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în butonieră, un post onorific în senatul unei 
şcoliJn epitropie, şi oamenii ăştia mici la su
~let mari în ahtiări după noui şi noui delicii, 
erau stafagiile eternelor perindări <le laude 

Ii vedeai pretutindeni. In teatru nu lipseau în ziare, dânşii figurau în rapoartele cores
dela premiere, în consiile de administraţie a pondenţilor ca „fruntaşi", despre dânşii se 
cutărei bănci pentru ei {) ·chestie culturală nu scriau osanale şi în faţa lor îşi făcea teme
însenma mai mult decât scrumu.I unei havane. ne·Je .obişnuite cerşetorul bunăvoinţelor -
In fotolii moi se aşezau sclivisiti ca în părul lor cu dânşii se umpleau saloanele şi anticamc
pomădat să se oglindească o vieaţă trăită în rele, teatrele şi şcoli'le, adunările politice şi 
risipă şi nostalgie - pentru dânşii biserica întrunirile culturale, psihicul rlor mişca roţile 
nu însemna decât o :plimbare de Duminecă şi progresului şi efortul lor călăuzea tendenţele 
clasificau evlavia după sunetul orgei. O, da, de socializare - peceta ior se înfipse în ceara 
oportuniştii . .Ei sectarii unui epicurism levan- lui Klytias ca să monopolizeze cultura şi 
tin, ei, înscrişi In epopeia bunei mistuiri cu ştiinţa. 
multe şi mari pretenţii. Ii vedeai pretutindeni, Maniacii oportunismului au ·devenit nu nu
eleganţi, veseli, far:dosiţi, cu veşnicul rumeg mai puternici ci şi cutezători. Inovaţiile s'au 
al fondantelor, cu toată îndestularea unei nivela1:, ingenua cea mai spirituală a unui cap 
vieţi plăcute - oamenii ăştia pedanţi în apti- gânditor a fost ştirbită de corul tumultuoşilor 
tudini sr cronometrici în activitate, reprezentau - creaţiile cele mai strălucite au fost bagate
un ideal: idealul oportunismului animalic, care lizate şi supuse bisturiului ucigător al opor
nu sbiară fa stele, nu •caută înţeles în adânci tunismului şi lumea s'a făcut un mare ospăţ 
nemulţumiri, scuză deşertăciunea lumească al sa!J.ahorilor, în care nu se auzeau decât zân
pentru o cravată frurooasă ori pentru un prânz găniri de cuţite şi plesniri de maţe. „Materia 
cu dnd piese şi .vinuri roşii şi femei dulci, imortală" a lui Spinoza creerul a fost înlocuită 
„oportuniştii" erau totdeauna în fruntea miş- cu sucudle stomacului vesel, în loc de cele 
cărilor, putin îi interesa misticismul vietii şi şapte muze se plimhau bucătari şi femei de 
anahoretismul filosofiei, urcarea unui a.ero- ·•modă ilustrată pe cărările veşniciei, poeziile 
plan, fuga unui tren, frumuseţa unei pânze au scoborît la :cuplete, teatrul la vodevil, 
ori a unui vers, sunetul unei muzici diafane ştiinţa la cosmetice aromate, omul a devenit 
pentru ei nu însemna decât un deliciu al mo- un: „cât venit :are?", idealul s'a micşorat în 
mentului, un capriciu de sea1ră, ori o petrecere un „câtă zestre poate da fetei sale", datoria 
de-o după amează, o, da, dânşii „aportu- naţională la un „ce ziar abonează?", opor
niştii" erau tânta unei vieţi de burghez, î.mpli- tuniştii au înţeles ca să prepare ideologia ban
nirea unui ideal minuscul de-a ;avea masă cu ditismului estetic, care scuză diletantismul şi 
patru tacâmuri, odăi calde, biblioteci cu ro- glorifică cartonul aurit în loc de blocul de 
mane somnuroase, bani în bancă, fete de mă- marmură - şi ideologia oportunismului a 
ritat, două-trei titule pretenţioase, o rozetă format lumea şi toate manifestările ei psihice 
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după normele de judecată ale unui vegeta
·rianism mărunt, apologizând funcţiunile siste
mului nervos al stomacului în detrimentul 
adevăratului ideal al sufletului omenesc. 

Pentru oportuntşti, lumea era o arenă pu- · 
blkă în care nu există decât mistuiri, bani, 
romane cu scoarţe ieftine, artişti ce cântă din 
mandolină, fete ce se mărită pentru bani şi 
politiciani ce se lasă mituiţi, pentru oportu
nişti tlristos simboliza un prilej de-a închide 
prăvălia şi a lua băeţii de dugheană ca să joci 
cu ei ·popici, pentru oportunişti fiorul veşniciei 
zăcea în zuruitul de bazar al unui fonograf, 
pentru oportunişti politica unui neam însemna 
sinecura duşmanului de moarte, ori sinecura 
ta proprie, pentru oportunişti nu exista decât 
stomacul, stomaicul şi numai stomacul şi 
Karlsbadul li era mult mai drag decât Sor
bona ori Oxfordul. Oportuniştii se fereau ca 
dracul de tămâie, de orice doctrină savantă 
şi impetuoasă, oportuniştii aveau zece pal
toane dar n'au îmbrăcat nici odată o idee, 
oportuniştii iconfundau lesne pe Eminescu cu 
o tipografie ori pe Mihai Viteazul cu feciorul 
cutărui notar, vietăţile elegante, cari se ru
şinau ca florile pudice de-a mânca prăjitura 
cu cuţitul ori de-a horpăii supa fierbinte, fe
rească Dumnezeu să roşească de ruşine că pe 
Alecsandri îl numeau de un director de bancă, 
oportuniştii, nihiliştii dolce far niente-lui, 
maeştrii bunului simţ de-a şti sorbi fiecare 
picătură a vieţii cu rafinament, au împins lu
mea în banalitatea epicurismului notorie, ·ca 
nimic sfânt, nimic nou, nimic sublim să nu 
se poată ridica, şi sufletul să baune în stomac. 

Şi ... soartea îi bate pentru totdeauna şi-i 
sdrobeşte. 

Vedeţi domnilor, icari n'aţi avut alt ideal 

Din peninsula Oa1ipoli. 
- Tabăra engleză şi franceză. -

Citim în revista parisiană „llustration": 

şerpuiesc către mare. Sunt atât de înguste încât acelaş loc îngust. Iti vine să lnebunestl. Fiecare 
le poţi sări uşor„. aleargă să-şi găsească locul de sigurantă. Dar 

·Malul mării este ca o căldare imprejmuHă căutarea nu este lucru uşor; căci nu există lo
cu ruine. Corturi, trăsuri, lăzi, bucăti de lemne euri deplin sigure în contra granatelor. 

Ezpediţia anglo-franceză în peninsula Oali
pole, cu toată opinteala vitejească, n'a obţinut 
pâ•nă acum decât neisbândă. Pe un teritor mi
nim al peninsulei, în Sedii-Bar şi împrejurime, 
trebue să se lupte soldatii tixiti ca peştii în 
cutie, împotriva piedecilor numeroase artificiale 
şi natuTale. 

Nici ·n'am ajuns bine la tărmul mării, gra
natele ne salută şuerând, cad în mare cu iuţi
mea fulgerului şi tulbură valurile. Soarele arde 
fierbinte d'asupra uscatului, iar supra.fata mării 
te orbeşte cu strălucirea ei. 

Pare că scapără pământul şi aruncă scântei 
în năduful zilei. 

Spre răsărit, în singurătatea depă!ftatli, se 
întinde Azia plină de mister. Spre apus Imbros 
şi Samotrake. 

In Jocul acesta de strălucire şi lumină ar 
trebui să gândim, - cât de uimitoaTe este na
tura linsă în fata noastră se găseşte duşmanul... 

.Când am sosit aici, toate luceau în culorile 
bine rânduite ale unui covor verde presărat cu 
flori. Acum totul e pietros, prăfos şi pustiu. Lip
sa de apă este înglfozitoare. Două pâraie infecte 

~iriil poporal pe I an 4 cor. 

şi de fer acoper locul. La stânga o biserică gre- Atitudinea soldatilor, când încep tunurile să 
cească prăbuşită; la dreapta strâmtoarea Dar..: urle, seamănă cu a unor păsări, cari în clipa 
danelelor. In acest cadru s'a desvoltat în cursul primejdiei îşi ascund capul intre aripi. Căuta
vremii Sedii-Bar. Casele cu peretii pustiiţi sea- rea de scut a militarilor noştri este adesea 
mănă cu mormintele părăsite. mai mult de natură psihologică. De multeori 

In ulicioarele strâmte şi întortochiate se este de ajuns o pânză în cort, ca să le deştepte 
joacă muştele în bătaia soarelui. Clădirile se sentimentul de sigurantă. Ce ar şi face împo
cutremură mereu în durduitul tunurilor. Pietrele triva mul timii bucătilor de fier sburătoare? ! 
sunt roşii, pare că sângerează. - Loviturile de tun cutremură aerul, ti se 

Nicăiri o floare, nici verdeaţă, nici iarbă. Nu- pare că auzi o orhestră nebună, cu tobe uriaşe, 
mai praf, cenuşe, var. căldări şi tam-tamuri. 

In labirintul caselor descoperite şi în curţile Nu departe de noi. la trei klm., abia se 
răsturnate furnică soldaţii, să-şi adune material zăresc pozitiile inamicului, ca 0 linie incoloră. 
pentru construirea de tranşee şi de ascunzişuri. Dar iată, dintr'odată linia se schimbă în fron-

Trupele unite engleze şi franceze trebuie să turi ce varsă foc, fum, fier. Nori puternici se 
se multumească cu locuri strâmte. Terenul cu aprind, ca la poruncă nevăzută si neauzită ... 
ridicăturile sale neînsemnate în forma valuri- De altfel ploaia de foc, care se începe dela 
lor, nu le scuteşte de vederea şi de glontul mare şi se întinde până la tranşeul cel mar din 
duşmanului. frunte, formează numai unul dintre primejdiile 

Dimpotrivă, pozitiile si mişcările duşmanu- dela Sedilbahr. Razele arzătoare ale focului 
lui abia se pot cunoaşte pe colinele peninsulei. cresc, radiarea solară, volburile de nisip si fur

Tabăra engleză este cu desăvârşire sepa- tunile mării sunt prea adesea cu mult mai greu 
rată de tabăra franceză. Soldatii rar se întâl- de suportat, decât glontul tunului, şi pretind şi 
nesc. Vizitele nu se permit, - de frica spionilor. , ele iertfe nenumărate de vleti omeneşti„. 

Lupta de tunuri nu încetează nici pe un mo
ment. Uneori cad 25, 30 şi 40 de granate pe 
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'O.ecât a slăvi menuurile, vinurile, ţigările, fe
meile, balurile, cupoanele şi călătoriile în Wii

-gon de lux, vedeţi domnilor, cari v'aţi bătut 
joc <le poeţii suferinţelor, vedeţi domnilor, cari 
v'ati zcflemizat condeiul, dalta şi retorta, 

vedeti voi cari ati lăsat mort pc Eminescu în bi
blioteca voastră, niciodată nu v'au frământat 
frământările lui Conta ori tlaşdău, voi, cari 
pretutindeni în lume aţi reprezentat opt ore 
somn, masă copioasă, haine bine croite, sta
bil electric, vedeţi voi, cavalerii savoir 
vivre-ului, blazaţii bunului traiu, sateliţii lui 
De Sade, acum, vă convingeţi că realitatea 
nu este totdeauna în luxul vostru, senzaţiile 
nu există numai în budoare de actriţe şi idealul 
nu este strâns în sticluţe de parfum, acum vi 
se arată, cu fantastice dimensiuni de aripi pa
sărea morţii şi-şi cască gura pucioasă soartea 
ca să înghită lumea voastră bine chibzuită, 
şi hainele cad de pe corset, în tranşee aţi de
venit şi voi calculul vremei, cu care se joacă 
mâna dibace a diavolului. .. Vedeţi oportuni
ştilor în fata voastră răsboiul, care a pironit la 
pământ buna creştere ca pe un clown pudrat, 
v'a gâtuit temenele şi v'a sfârticat fracul, v'a 
risipit arginţii şi vă face orfani copiii, vedeţi, 
că acum, palizi şi tremurânzi vă adunaţi la 
porţile biserkilor şi îngenunchiaţi în fata lui 
tlristos, care a murit pentru răutatea voastră, 
a celor ce aţi trăit din sudoarea altora -
vedeţi că acum, glasul toamnei vă vorbeşte 
altcwn ca sirena automobilului şi vi se răoeşte 
inima văzând înmormântări. Vedeti, că tot 
mai des priviţi la stele, căci strălucirea lor 
este mai aur decât inelul ce ... l purtaţi pe de
get, vedeţi că nu numai servitoarele pot 
plânge, căci fi donc, vă cade atât de bine câ11d 
vă puteţi uşura inima cu câteva lacrămi... O, 
firea - ascultaţi-i tainele! O, înţelegeţi po
doabele lumer î:n nori de sânge şi vedeţi, câte 
filori au veştezit şi voi nu le-aţi cunoscut ni
ciodată. Vedeţi că un tort <le frişcă se face 
din grâu şi grâul creşte <lin pământ! Vedeţi, 
că există o altă lume, pe care n'aţi cunoscut-o 
niciodată şi pe care acum o cunoaşteţi! Lu
mea durerei. Soartea vă sileşte să deschi
deţi porţile mucede şi să intraţi în curţile su
ferinţelor! Şi vedeţi lacul de laicrimi în care 
rîde soarele patimilor! Şi vedeţi, lumea du
rerei vă trezeşte sufletul din somn, şi sufletul 
vă poartă departe. 

Oportuniştilor. 
Dacă o să se potolească furtuna, veţi fugi 

iar înapoi in lumea voastră sătulă? Veţi 
arunca iarăş bolovani după acel, ce cântă 
despre o floare? Veţi înfige cuţit în inima ce
lui, ce v'a arătat lumea nouă? ... Fi-veţi iarăş 
hiene, înşela-veţi, fura-veţi, fi-veţi ipocriţi? 
Cădea-veţi iarăş ameţiţi de sunetul aurului în 
faţa alta1relor lui Mammon, vinde-veţi carnea 
şi sufletul vostru pe :arginţi? ... 

Oportuniştilor ... 
Temeliile lumei voastre s'au surpat. Şi 

creapă pământul şi se cufundă trecutul vo-
stru. . 

Pe ceriu stelele vor să privească în odlii 
curaţi ai celor, ce au ştiut plânge ... -------
A apărut: 
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Neutralitatea României. 
- Un articol al contelui I. Andrâssv. -

fostul ministru de interne al Ungariei contele Iuitu 
Andrâssy adaoi;e la seria de articole, ce le-a scris des
pre România, cu diferite prilejuri, în cursul acestui răs
boiu, un nou articol, pe care îl publică în numărul de 
Luni seara al ziarului „Berllner Taieblatt". Dăm la 
vale acest articol:*) 

De câteva zile, ziarele maghiare publică 
ştiri despre o pretinsă înţelegere, ce s'ar fi în
cheiat între împătrita înţelegere şi regatul ro
mân. Ştiri similare găsim şi în ziarele din im
periul german, daT eu cred, că aceste informa
tiuni, cari par a fi scoase din ziarele din statele 
întelegerei, sunt peste tot producte ale fante
ziei. Orice om gânditor trebue să-si zică, că 
România nu poate risca o întreprindere mai 
periculoasă şi mai nenorocită, decât alăturân
du-se acum la împătrita înţelegere. Toţi aceia, 
cărora li-e cunoscută precautiunea bărbaţilor 
de stat români nu pot crede nici pe o clipă, că 
aceşti bărbaţi ar folosi chiar acest moment 
pentru a începe o acţiune răsboinică în intere
sul puterilor întelegerei, acum când biruin~a 
puterilor centrale ţine Rusia îngenunchiată, si 
când Turcia a încheiat un acord cu Bulgaria, 
al cărui importanţă e evidentă pentru politica 
balcanică. 

Dacă totuş nu voim să trecem pur şi simplu 
peste amintitele veşti, ci le supunem criticei, 
trebue să o spunem pe faţă, că factorii condn
că tori ai României nu pot lua răspunderea pen
tru un răsboiu, care ar privi atât puterile cen
trale cât şi pe Turcia şi eventual şi pe Bulga
ria. Trebue să gândim că România ar trebui 
înainte de toate să provoace o schimbare în 
•rezultatele răsboiului mondial prin forţele sale 
respectabile, dar în raport cu fortele celorlaltl! 
puteri militare totuş insuficiente, - pentru ca 
să poată dovedi un succes. O astfel de stră
duinţă e în sine deja de neînţeles, căci e înafară 
de cadrele posibilităţii, şi cu atât mai puţin o 
vom putea înţelege dacă cumpănim, ce sco
puri ar fi să se ajungă? In definitiv e vor ha 
doar că Rusia să fie stăpână în Balcani, iar că 
aceasta ar însemna pentru România cea mai 
grea păgubire î·n toate direcţiile, înainte de 
toate în privinţa politică şi economică, e de 
prisos să o dovedim. 

Nu există bărbat în Austro-Ungaria, care 
să nu înţeleagă situaţia dificilă a regatului ve
cin şi de aceea nici un bărbat politic dela noi 
nu se gândeşte să atragă România în răsboiu. 
Puterile centrale, contrar împătritei întelegeri, 
nu cerşesc dela nimeni ajutor. Se va inţelege 
la noi foarte bine, dacă România va rămâne şi 
pe mai departe neutrală şi nu-şi va pune în joc 
sângele fiilor săi, pentruca să ia parte activă 
în actualul răsboiu, care şi asa a costat jertfe 
nesfârşite. Natural, că împătrita întelegere nu 
e mulţumită cu neutralitatea României, şi îşi dă 
silinţa să vâre de fapt acest stat în răsboiu. 
Participarea României în marea luptă a po
poarelor, aşa după cum o doresc puerile întele
gerei, ar trebui natural să se î·ndrepte în primul 
rând împotriva Austro-Ungariei. Acţiunea de
monstrativă a statului vecin imediat ar întâm
pina însă cea mai violentă retorsiune din partea 
noastră. Aceasta o ştiu bine cei din Bucureşti, 
dar şi dacă n'ar şti-o, interesul propriu al Ro
mâniei se arată lămurit şi pretinde, ca acest stat 
balcanic să se tină departe dela orice conflict. 
De aceea vor rămâne zadarnice toate agitaţiu
nile şi jertfele de bani ale puterilor lntelegerei, 
iar România nu se va lăsa sedusă într'o aven
tură, care ar putea avea un sfârşit tragic pen
tru ea. 

Stările dm Balcani de sigur vor contribui 
la astâmpărarea câtorva minţi înfierbântate 
din Bucureşti. Soartea Serbiei e un memento. 
Succesele Bulgariei sunt o învăţătură. Atitudi
nea Greciei pare încă a nu fi deplin limpezită, 
da'l' după toate aparentele, cu toată existenta 

•) „Berliner Tageblatt" face o introducere la artico
lul contelui Andrăssy spunând următoarele: Expune
rile dela vale bărbatul de stat un11:ar, contele I. Andrâssy 
le-a pus la dispozitle colaboratorului nostru din Buda
pesta. Notăm, că -consiliul de miniştri român - cum 
am anunţat în edi~a de dimineaţă - s'a declarat chiar 
a.cum unanim pentru .păstrarea politicei O.~ .neutralitate, 
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acordului de aliantă dintre ea şi Serbia, Or:da' 
îşi va păstra neutralitatea de până acum, ..:u 
atât mai mult cu cât propunerile Serbiei privitor 
la Macedo'nia o desleagă de obligamentul său. 
Orecia are şi ea motive să se elibereze de pu
terile lnţelegerei, caci existenta ei va fi în gra
dul cel mai mare periclitată, prin o preponde:
rantă a Rusiei în Balcani, mai cu seamă prin 
o întărire a Rusiei în Da•rdanele. dar mai ales 
prin ocuparea Constantinopolului. 

Ori în care parte vor privi politicanii ro
mâni, vor trebui să vază pretutindeni. că fie
care colaborare în răsboiu de partea triplei în
telegeri a fost fatală pentru participanţi. Ro
mâ•nia nu poate dori să se arunce în o între
prindere, care i-ar periclita în modul cel mai 
grav cele mai importante interese vitale. Să 
se arunce numai calm şi cu sânge rece o pri
vire asupra situaţiei din Balcani. Pdn întelege
rta dintre Turcia şi Bulgaria asaltul împotriva. 
Dardanelelor a devenit şi mai fără de efect de
cât până acum. Dacă împătrita înţelegere a·r H 
reuşit să o prindă pe Bulgaria în mrejele sale: 
şi să hotărască brava armată bulgară, cunos
cută ca foarte vitează, să atace Turcia, puterile 
lntelegerei ar fi putut eventual dovedi un re
zultat în luptele lor dela Dardanele. Acum însă, 
când acordul turco-bulgar e perfect, trebue să 
declarăm Dardanelele de inexpugnabile şi pu
tem profeţi în linişte deplinul fiasco al puterilor 
lntelegerei pe toate câmpurile de răsboiu. In 
adevăr, bărbatii de stat ai României ar dovedi 
că n'au nici inimă, nici ratiune, dacă în loc de 
a păstra neutralitatea, folositoare tării si popo
rului lor, ar întreP'finde un răsboiu îmootriva 
prietenilor ei adevăraţi, împotriva puterilor 
centrale. Iar acum mă întorc la punctul de ple
ca•re al acestor observări, constatând că neu
tralitatea României este în toate privinţele de 
cea mai mare valoare şi prezintă cel mai mare 
avantaj pentru statul vecin si în consecintă lo
gică toate veştile despre o acţiune comună a 
României cu împătrita întelegere nu merită să 
li se dea nici cel mai_ minimal crezământ. 

Duel diplomatic. 
- Din pressa română. -

ln privinta sitzzatiunei statelor balcanice şi 
de importanta intervenirei lor în răsboiul euro
pean confratele „Românul" din Bzzczueşti face 
următoarele reflec(ii într'un articol al său in
titulat „Sfârşitul unul duel diplomatic": 

Prin urmare peninsula balcanică a rămas 
în statu quo dela începutul răsboiului euro
pean, cu singura modifica·re adusă de preci
sarea atitudinea Bulgariei. 

Serbia rămâne tot singură în faţa impe
riilor centrale şi aliaţii rămân să continue 
atacul la Dardanele fără ajutorul nici unuia 
dintre popoarele balcanice. Bulgaria rămâne 
în neutralitate, Grecia continuă sub noua gu-. 
vernare a dlui Venizelos atitudinea guvernului 
precedent. \ 

In această situaţie problema Dardanele
lor nu-şi pier& însă însemnătatea sa ~i nici 
aliatii nu par dispuşi a ceda terenul do\Jândit 
şi a ·renunţa la forţarea strâmtorilor. 

Armatele ruse sunt capabile (!) aicum chiar 
de a lua iniţiativa în unele puncte ale frontului, 
încftt, chiar după retragerea din Galiţia şi Po
lonia, ele se arată în măsură de a opera cu 
folos(?). 

Cu atât mai mare însemnătate prezintă 
deci pentru aliaţi chestiunea reaprovizionării 
Rusiei cu arme şi muniţiuni şi cu o atât mai 
mare tenadtate vor continua ei atacul înce
put pe mare şi pe usca:t în strâmtori. 

Cari sunt sorţii de isbândă ale acestui 
atac, cari sunt încă isvoarele rezistenţei tur
ceşti şi care e ajutorul pe care Turcii l-ar pu
tea primi dela aliaţii austro-germani, nu se 
poate preciz~ încă. 
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Ceeace e acum constatabil este că qua
drupla-înţelegere nu are a se sprijini în ata
cu•! Dardanelelor pe ajutorul vre-unui stat 
balcanic şi că partida sa ·diplomatică s'a în
cheiat prin acordul turco-bulgar. 

Bulgarla lnarmată. 
Deciziunea Bulgariei de a mobiliza a fost 

luată în dimineata zilei când s'a făcut la Sofia 
vizita ducelui de Mecklenburg, după care la 20 
Septemvrie, protocolul cu Turcia a fost defini
tiv semnat si teritoriile Traciei cedate aµtori
tătilor bulgare. 

. Cu ce scop mobilizează Bulgaria? D. mi
nistru Radoslavoff declară: „în fata mersului 
repede al evenimentelor, Bulgaria nu poate ră
mânea pasivă. Ea trebuie să fie gata pentru ori 
ce eventualitate. Interesele Bulgariei pretind o 
neutralitate înarmată". 

Impătrita întelegere promisese că are să o
cupe Macedonia pentru a o oferi guvernului din 
Sofia ~,acă i se ataşează armata bulgară. „Le 
Temps , organul ministerului de externe fran
cez publică o telegramă în care se precizează 
că propunerea împătritei întelegerl a fost res
pinsă de d. Radoslavoff invocând necesitatea 
că dsa trebuie să lucreze în deplin acord cu 
regele. '. 

Răspunsul monarhiei 
la răspunsul Stalelor-Unite. 

Sâmbătă, în 25 Septemvrle, ministrul austro-ungar, 
baronul Burian a remis ambasadorului Statelor-Unite 
la Viena, frideric Courtland Penfield, răspunsul monar
hiei la răspunsul ce l'a dat guvernul Statelor-Unite la 
nota monarhiei în chestia furnizării de articole de răs
bolu Angliei şi aliaţilor acesteia de către fabricile ame
ricane. 

Ministerul austro-ungar declară în nota-răspuns, că 
-guvernul austl'Q-ungar îşi menţine punctul de vedere 
precizat în chestkl aceasta în nota din 29 Iunie 1915. 
Expunerile guvernului Statelor-Unite se bazează pe su
pozitia că guvernul ces. şi reg. ar fi negat ln general 
·dreptul supuşilor statelor neutrale, recunoscut în con
ventiunea dela Haga, de a furniza beligeranţilor con
trabandă, câtă vreme guvernul ces. şi reg. a accenuat 
'în nota sa, că textul hotărâre! referitoare dela ttaga îi 
·dă mâna de ajutor guvernului Statelor-Unite ca să to
lereze actuala furnizare de contrabandă a supuşilor săi. 
•Guvernul ces. şi reg. nu doreşte ca guvernul s.ă se abată 
•dela convenţiunea în vigoare ci- şi-a exprimat numai 
:părerea, că aceasta hotărâre să nu fie interpretată con
·trar celui mal fundamental principiu ş~ idee funda
;mentală a dreptului de neutralitate. 

Guvernul ces. şi reg. nu s'a pus pe punctul de ve
'•dere al egallzaţiunei, ci e chiar de părerea că exportul 
:peste măsură a materialului de răsboiu nu se poate 
:admite nici când s'ar exporta pentru ambele partide 
.beligerante. Provo'carea guvernului Statelor-Unite la 
:precedente nu e motivată, deoarece prin furnizarea ac
tuală e spriJinitil efectiv una dintre partidele belige
rante, câtă vreme ceealaltcl partidil nu poate cdpăta 

uR O M A. N tJ t..,, 

din Stotele-Unite nici marfă, care nu e contrabandiJ de 
răsbolu. Comertul dintre Statele-Unite şi Austro-Un
i:aria n'a încetat în urma succeselor maritime ale An
gliei şi aliatilor săi, ci din cauza măsurilor arbitrare 
luate de antantă, privite de ilegale şi de guvernul U
niunei. 

fată cu părerea guvernului Uniune!, că după pă
rerea guvernului ces. şi reg. exportul de arme şi muni
tiune e contra alineatului din urmă a Preambulei XIII, 
trebuie accentuat, că guvernul ces. şi reg. şi-a întemeiat 
atitudinea sa împotriva exportului fără măsură a ma
terialului de răsboiu, pe al doilea şi al treilea alineat. 
Provocarea la alineatul din urmă s'a făcut în legătură 
cu excluderea ilegală a monarhiei austro-ungare dela 
piata americană şi s'a făcut cu scopul ca să se arate 
că guvernul Uniune! şi din acest motiv ar fi îndreptătlt 
să oprească exportul pe cale legislativă. 

Guvernul ces. şi reg. a urmărit cu un viu interes ex
punerile guvernului Uniune! că consideră de neapărat 
necesar, ca exportului materialului de rtlsboiu să nu i 
se fixeze limite. Guvernul ces. şi reg. nu renuntă însă 
la speranta, că va întimpina aprobarea guvernului U
niune!, observând că aceste puncte de vedere de ordin 
curat practic, nu pot influinta Judecarea situaţiei de 
drept. 

Privitor la amănunte guvernul ces. şi reg. îşi per
mite să adaogă următoarele: Guvernul din Washington 
remarcă între precedentele ce le înşiră - cari cum am 
spus nu pot fi recunoscute ca atari răsboiul 

cu Burii, în cursul căruia unul dintre statele belige
rante a fost tot aşa izolat în privinţa comercială, cum 
e cazul în răsboiul actual. In realitate însă, analogia a 
ceasta nu se poate construi, deoarece Marea Britanie 
n'a orânduit atunci o oprelişte comercială, cum pot fi 
privite actualele măsuri ilegale ale cabinetului din Lon
dra, iar împiedecarea furnizării de muniţie, despre care 
face amintire guvernul Uniune!, de sigur nu poate fi 
privită de izolare comercială. 

Guvernul ces. şi reg. consideră de un lucru natural, 
că un stat neutral să nu orânduiască prohibirea ex
portului cu intenţiunea de a strica uneia din partidele 
beligerante. Tot aşa de natural e însă că despre prohi
birea exportului, care ar fi orânduită de un stat în In
teresul păstrării neutralităţii sale, nici când nu s'ar pu
tea afirma că a fost făcută cu intenţia de a-1 păgubi pe 
unul dintre· statele beligerante. 

In sfârşit ministrul de externe austro-ungar îl roagă 
pe ambasadorul Statelor-Unite să aducă la cunoştintă 
pe cale telegrafică guvernului american aceste expuneri 
amicale, cari au scopul să întregească cu reflexiuni la 
momentele relevate de guvernul Uniune! situaţia de 
drept schiţată în nota din 29 Iunie a. c. 

Răniţii. 
- 1Din multele ce avem de făcut noi Romântl, 

iată de rănltli noştri. -
Budapesta, 29 Septemvrie 1915. 

Din luna Noemvrie (1914) de când am fost 
rănit, am avut nefericita ocaziune, să colind 
aproape 8 spitale, din diferte oraşe, deci am 
putut să constat, cât de puţm interes avem noi 
Românii, faţă de răniţii noştri - sunt şi foarte 
puţine excepţiuni - pe când nu tot asa fac cei
lalţi conaţionali ai noştri: maghiari, nemţi, 
saşi, etc. 

Aproape în fiecare oraş mai mare se gă
seşte câte un preot militar denumit, care are 
chemarea, ca în aceste timpuri grele să-si caute 
credincioşii spre a le împărtăşi mângăieri du
hovniceşti. 

In primele luni, am zăcut în spitalul din co
legiul reformat din Dobritin, unde ca preot miiî
tar era denumit neobositul d. părinte Coriolan 
I. Bur"bcu, din Meha-dia; <lsa a înteles greaua 
misiune ce i s'a încredintat, colindând în fie
care zi cele 23 de spitale, mângăind şi ajutând 
pe mulţi, foarte multi eroi fără nume, cari fă
cându-şi datoria pe câmpul de răsboiu, în du· 
reri groaznice si plini de răni zăceau în cele 23 
de spitale din sus numitul oraş. 

Eram în Dobritin foarte multi Români, şi ne 
obicinuisem cu felul de-a fi, şi de as face da
toria d. părinte C. I. Buracu şi credeam, că în 
toate spitalele di'll celelalte oraşe, vom găsi 
preoti cari vor face la fel. 

Mare ne-a fost desamăgirea, când sosind în 
alte oraşe - era unul aproape în întregime ro
mânesc - care pe lângă mulţii preoţi ce-i avea, 
mai era şi reşedinţă protopresbiterală. In cele 
8 săptămâni, cât am stat acolo, numai odată am 
putut avea ocaziune să ascultăm sita liturghie, 
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oficiată de preot român, în dulcea noastră lim
bă maternă. 

Iair fata Sfinţiei Sale a diul părinte - care 
era de datoria dsale ca cel puţin odată pe săp
tămână să ne cerceteze - în acele 8 săptămâni, 
nu am putut'o vedea, decât odată, atunci când 
s'a milostivit să oficieze acel serviciu divin. 

Fără să· mai vorbesc de d. protopop - din 
diferite cauze, nu vreau să-l 11umesc - care 
cu totul altfel credea de cuviinţă să-si omoare 
timpul liber, făcând excursiuni de plăcere, în 
loc să- caute a-şi aduce aminte şi de acei ne
norociţi soldati, cari au crezut de datoria lor 
să-i ilustreze, să reînnoiască încăodată în min
tea şi inima tuturor vitejia, tenacitatea. erois
mul fără seamăn, de care strămoşii noştri - în 
atâtea rânduri - au dat dovadă, atunci când 
ţara a avut trebui11tă de bratele lor puternice. 

Intocmai cum strămoşii noştri şi-au făcut 

datoria la Custoza, Solferino, Kănigratz, aşa 
si strănepoţii lor într'un suflu au alergat şi ei, 
şi cu sângele lor au plămădit din pămâ'Ilt străin, 
pânea amară a acelora rămaşi acasă. 

Şi cum ei şi-au făcut datoria, cu vârf şi în
desat, - o recunosc toate orga'Ilele competente 
- tot asa cer şi ei, a rândul lor, acum când au 
ajuns în neputintă, prin spitale, ca si cei în 
drept, să-şi facă datoria, cel puţin în parte, 
fată de ei! 

Şi ·au dreptate! Deoarece acum în aceste tim
puri de restrişte, au dreptul, mai mult ca ori 
când să pretindă! 

Dacă nu ajuţi, ou ce este Posibil, pe cineva 
când este la năcaz, în neputinţă, 3j{)Oi când? 

Şi aceşti, foşti camarazi de arme, de odi
nioară, iar azi camarazi de suferinţă, de pretu
tindeni, nu cer mult, nu cer imposiibi!U'l, cer nu
mai „slovă" şi „biserică românească". 

O cer asta în fiecare zi., când văd J)e alţi 
preoţi, mag;hiari, germani, etc., că aduc vre-o 
gazetă, sau vre-o carte oonnationalilor lor; o 
cer asta în fiecare sărbătoare şi Duminecă, când 
văd că alţi preoţi, în diferite limbi oficiază sfânta 
liturghie, - o cer scâncind, cu lacrimi în ochii 
lor spălăciţi, cari ·de atâta timp n'au mai redat 
nici o bucurie, nici o rază de evlavie, de spe
ranţă - ci numai durere, suferinţă, ură\ ••• 

Acuma, de vre-o 2 săptămâni, soarta m'a 
asvârlit aid la Budapesta. 1Aici stau lucrurile cu 
mult mai ră~ ca'n altă parte! 

In spitalul de aici, vin toţi răniţii-invalizi, din 
întreaga ţară, până acmna au sosit răniţi români 
în număr de 60, care .de care mai 111enorocit, din 
cauza diferitelor membre, ca mâni, picioare ce 
au pierdut, şi aşteaptă ca statul să le lnlocuiască 
prin .piese ortopedicei 

Dar ce este mai mult, că aici au sosit până 
acuma 5 transporturi - schimb de pri'sonieri -
din Rusia, între cei multi, au sosit şi vre-o 40 
de români, cari, după cum se vede mai jos, din 
iscăliturile lor - · ·,,, 

Aproape un an de zile, aceşti bravi ostaşi, 
au zăout şi au fost supraveghiaţi cu baioneta la 
armă, au stat prin beciuri, 

- să-i mai înveselească şi să le mai dea 
nădejdi într' un viitor mai bun! 

Aceşti solid.aţi români au sosit! 
Au traversat $vedia, Norvegia, Germania, 

spre tara lor. $i nu au cuvinte, prin cari să poatiJ 
descrie şi tălmăci îndeajuns, primirea frumoasd 
ce li s' a făcut prin toate gările din Norvegia şi 
Germani.q., în acea călătorie silită, din tara co
losulzzi dela Nord spre tara... mamă. 

Iar sosind aici, au fost surprinşi în mod ne
plăcut de răceala şi complecta abandoruire, a 
celor în drept, cari nici până azi nu au crezut 
de cuviinţă să le aducă vre-o alinare, a suf erin
telor lor groaznice, prin vorbă românească, prin 
vre-o gazetă, sau carte! Să-i facă să mai ai.te 
cel Putin câteva cliPe, că în cele 12 luni de sur
ghiun, pe lângă multele mizerii şi umiliri, sufe
rite din partea duşmanului, a.u mai pierdut câte 
o mână, cei mai puţini dintre ei, - iar ceilalţi 
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vre-o 15 - ambele picioare, şi sunt între ei, la 
cari le lipsesc şi din mâni şi din picioare! 

ln numele acestor „eroi fără nume", vin pe 
a.ceastă cale, să vă rog să binevoiţi a da publi· 
cităţii cele de mai sus, în speranţa că doar se 
vor găsi şi printre Români persoane caritabile, 
cari să le asculte rugămintea, umila şi dreapta 
lor rugăminte, să li se trimită gazete, şi ca cel 
pu(in la 2 săvtămâni, să poată asista la sita li
turghie, oficiată de preot român, deoarece ei nu 
pot vărăsi spitalul, fiind infirmi, lipsindu-le mat 
la toţi piq_ioarele, şi capela română fiind prea 
departe de ai.ci, de spital! 

De altfel ceilalţi camarazi ai lor, de alte na
tizzni dela sosirea lor aici, asistă în fiecare Du
minecă la slujba religioasă, care se oficiază aici 
în spital, şi în fiecare zi, primesc gazete şi cărţi 
în limbile lor! 

Cei cari simt în inima lor admiraţie şi mân
drie, faţă de luptătorii, cari în aceste clipe de 
grea cumpănă, iau dat din nou .dovadă virtuţii 
militare străbune, adăugând noui lauri natiunei 
noastre falnice, devotată tronului şi .patriei -
să trimită cărti şi ziare pe adresa următoare: 
I. Dordea, artist, m. klr. Rokkantii2yl hivatal
Szegenyhâz utca 36 - Budapest II. 

Dau mai la vale numele eroilor români foşti 
.prisonieri de ră·sbolu în Rusia: 

Ştefan Mărginean, caporal reg. 63, com. Divi
ceri-mari (Solnoc-I>obâca) fost 11 luni prisonier, 
Rusia. 

Nicolae Neamtu, reg. 23 honvezi, corn. Armenl 
(Aiud) fost prisoniet 10 luni in Rusia. 

Tănase Comşa, reg. 23 honvezi, corn. Sebeş (Fă
găraş) fost prisonier IZ luni în Rusia. 

Vasllie Glodeau, reg. 17 lnf„ corn. Borleşti 
(Sătmar), fost prisonier 8 luni in Rusi.a. 

Trlon Vlnza, reg. 2 lnf. corn. Săcaş-Timiş {Ti
mişoara), fost prisonier 6 luni in Rusia. 

Titu Câmpean, reg. 22 honv„ corn. Dreda-Sâpla 
(Cluj), fost prisonier 8 luni în Rusia. 

Gheorghe Morartu, reg. 2 honvezi, corn. Curtici 
(Arad), fost prlsonier 8 luni tn Rusia. 

Constantin Haducean, reg. 8 honvezi, corn. Plu
gova (Caraş-Severin), fost prisonier 8 luni, Rusia. 

Ioan Găzdac, reg. 51 inl., com. Bonthida (Cluj), 
fost prisonier 9 luni în Rusia. 

Gheorghe Grumaz, fruntaş, reg. 5 inf., Aciua 
(Sătmar), fost prisonier 12 lunt în Rusia. 

Ioan Lingurar, reg. 2 inf., corn„ lntorsura Bu
zăului, (Treiscaune), fost prisonier 10 luni în Rusia. 

Alexandru Chesan, reg. 5 honvezi, com. Che
c/zecea (Torontal), fost prisonier 11 luni, Rusia. 

Mome Negrea, reg. 8 honv., com. Tincova (Ca
raş-Severin)~ fost prisonier 8 luni in Rusia. 

Gheorghe Şerban, reg. 22 honv., Murăş-Luduş 
(Turda-Arieş), fost prisonier 9 luni, Rusia. 

Gheorghe Trifa, reg. 50 inf., Bunteşti (Bihor), 
fost prisonier 12 luni Rusia. 

Marcu Plntulluc, reg. 15 inf., corn. Burla (comit. 
Rădiiuti - Bucovina), fost prisonier 6 luni, Rusia. 

Petru Petraş, reg. 8 honvezi, Haţeg, fost priso
nier 6 luni, Rusia. 

Nicolae Lluba, reg. 61 inf ., corn. Timiş (Timi
şoara), fost prisonier 7 luni în Rusia. 

Gheorghe Lazar, reg. 24 honvezi, Boroşlneul
mic (Treiscaune), fost prisonier 11 lllni, R11sia. 

Adam Muntean, fruntaş, reg. 64 inf., Repaş (Hu
nedoara), fost prisonier 12 luni, Rusia. 

Păun Jlca, reg. 61 inf. (Timişoara), fost priso
nier 12 luni Rusia. 

Valsile Meseşan, reg. 63 inf., com. Dobdca, 
(Solnoc-Dobâca), fost prisonier 9 luni, Rusia. 

Ioan Crăciun, reg. 12 honvezi, Petrova (Mara
murăş), fost prisonier 12 luni, R11si.a. 

Comtate Oprea, reg. 63 inf., Chi11za (Dej), fost 
prisonier 10 luni în Rusia, 

Ioan Belcota, reg. 8 honvezi, Corneareva (Ca
raş-Severin), fost prisonier 7 luni, Rusia. 

Nicolae Berzescu, reg. 43 inf., Teregova (Ca
raş-Severin), fost prisonler 9 luni, Rusia. 

Ioan Barota, reg. 5 inf., Nireşiu-mare (Sătmar), 
fost prisonier 10 luni, Rusia., 

Simion Temea, reg. 4 honvezi, Leheceni (Bi
hor), fost prisonier 7 luni, Rusia. 

Gavrllă Bucşa, reg. 5 inf., corn. Lăpăia (Sătmar) 
fost prisonier 10 luni, Rusia. 

Petru Achim, reg. 43 inf., Rafna (Caraş-Seve
rin), fost Prisonier 6 luni, Rusia. 

Gheorghe Sighea, reg. 15 vânători com. Căr
peştii mari (Bihor), 

Şi al(ii vre-o 12 inşi, al căror nume imi scapit, 
fiind duşi la concediu. 

Camaradaf. 

Ziarul „Neue Freie Presse" 
despre situaţia României. 

Viena. 26 Sept. 

Ziarul „Neue Freie Presse" de ieri, 25 Sept. 
n., are un articol în care comentează situatia 
României şi chestia care se pune acolo, dacă 
·România a pierdut momentul prielnic pentru 
asigurarea câştigurilor politice. 

„Magaziile marilor proprietari mari români 
- spune textual ,)N. Fr. Pr.'' - abia pot cu
prinde cantitatea cerealelor. România e aproape 
atât de mare ca Bohemia şi Galiţia împreună, 
dar foarte slab populată. Aceasta populatie nu 
poate consuma singură tot ce produce pământul 
roditor, - şi bogata recoltă le-a adus atâta bel·· 
ş.ug, încât au o rezervă de peste jumătate mi
liard. Şi de ce ·stagnează exportul român, în
tr'o vreme când orice creştere a miiloacelor de 
traiu în statele beligerante, este binevenită 't 
f(omânia dacă ar fi voit, ar fi putut avea tot
deauna calea deschisă pe uscat, spre Budape
sta, Viena şi Berlin, şi ar fi putut trage toate 
avantagiile economice ca nici un alt popor în 
aaeste zile grele ale răsboiului. Dar cauza e 
că politica României a fost indusă î'll eroare 
de o ideie preconcepută. Românii au pierdut 
momentul prin faptul că n'au voit să ia parte 
la munca grea prin care şi-ar fi salvat şi liber
tatea lor. Au pierdut momentul fiindcă un po
por care îşi poate a.păra viata numai prin ata
şarea de puterile centrale -111'a dus o parte din 
povara apărărei, - iar azi Românii nu mai pot 
gusta larga perspectivă a viitorului. fiindcă nu 
stau în şirul biruitorilor. 

Ce ar fi putut fi România alături de cele 
două împărătii centrale, ce abundentă de pu
tere ar fi căpătat, câtă glorie ar fi repurtat ar
mata ei şi ce sigurantă ar fi avut ieşirea Du
nărei, dacă România nu s' ar fi îndepărtat de 
ambii săi amici siguri şi puternici, orbită. de 
credinţa neinvincibilitătii armatelor ruse de mi
loane. Poate că a fost necesar, de a dovedi Ro
mânilor, că un succes al Ruşilor ar fi lovit Ro
mânia în inimă. 

Suntem convinşi şi acum că motivele, cari 
mai bine de treizeci de ani, au contribuit la a
propriere şi în urmă la alianţă şi încredere re
ciprocă, mai există şi astăzi şi nimica nu ar fi 
mai iraţional decât o politică, care nu duce la 
necesitatea unei asemeni alipiri. România ar fi 
căzut în robie, dacă Rusia nu ar fi fost învinsă 
de către puterile centrale. In aceste ore grave 
Ifomânia nu poate rămâne singură. Ce va face 
dacă în viitor va sta singură intre monarhie ~i 
puterile balcanice, amice ale acesteia? Româ
nia totttş mai are drumul liber spre uşa deschisă 
a monarhiei. Ora 12 însă a sunat. 

Ofensiva. puterilor centrale 
contra Serbiei. 

Bulgaria va ataca Serbia(?). - României I se 
Impune să-şi spună cuvântul. 

Ziarul „Steagul" din Bucureşti publică un articol des
pre ofensiva contra Serbiei în care între altele spune 
următoarele: 

,; ... Pe unde se va produce atacul principal, 
ce cale va lua armata de invaziune, iată ce nu 
putem şti încă până în acest moment. Alege-vor 
austro-ungarii şi Germanii calea Dunărei, sau 
intra-vor în inima Serbiei pe la Belgrad, ori cău
ta-vor să pătrundă prin Bosnia şi Herţegovina 
spre a înconjura armata sârbă şi a pătrunde prin 
valea V <Ndarului? ... iată o întrebare la care nu 
putem da un răspuns. 

Se ştie, că armata sârbă este massată la 
Cragujevatz şi în împrejurimi; se mai ştie că 
această armată e acum reorganizată şi toarte 
bine echipată, în special materialul de artilerie 
a fost cu totul reînoit, artileria e numeroasă, 
toarte muUe tunuri de calibru mare au fost tri
·mise din Franţa şi sunt servite de ofiţeri francezi. 
Această armată ar fi în număr de 220 mii oa
meni. 

Cu începerea acestei ofensive contra Serbiei 
o nouă eră începe pentru răsboiul mondial, o 
pagină care nu va fi cea mai puţin sângeroasă. 

Germanii simt neapărată nevoe de a ajunge 

cât mal repede la Constantinoool pentru a Îllll• 
piedeca căderea Dardanelelor. 

Dar la Constantinopol ajutorul german nu ar 
fi putut ajunge decât în două feluri: ori dacă 
România ar fi lăsat pe teritorul ei trecerea mu
nitiunilor, ori căutând armatele germane să pă
trundă prin teritorul sârbesc. 

Dar cum guvernul român a refuzat ca să 
lase liberă trecere a munitiunilor, nu a mai ră
mas de luat decât cal.ea de a doua. 

• 
lru:eperea ofensivei austro-iungare şi Ger

mane în contra Serbiei, coincide cu măsurile 
luate în Bulgaria .•. 

Un fapt însemnat şi foarte semnincativ tn 
Bulgaria a fost convocarea legionarilor mace
doneni. Această convocare este destul de clară; 
numai hotărîrea Bulgariei. de a ataca pe Sârbi 
a Putut îndemna să cheme Pe legionari, să-i în
cmlreze, să-i înarmeze, să-i pună sub comanda 
ofiţerilor din armata activă şi să-i arunce asu
pra Macedoniei. Mai înainte ca armata bulgară 
să atace Serbia, aceasta va trelJUi să se apere 
împotriva legionarilor a cărora misiwie este sd 
revoluţioneze provincia. 

• 

Comunicate oliciale 
despre mersul .răsboiulul. 

Biroul telegraHc ungar ne trimite spre publicare 
următoarele telegrame oficiale: 

Budabe~ti; 29 Septemvrie. - Se comlltlică dela car;. 
tierul principal: 

Pe frontul rusesc: ln Galiţia orientală şi pe Ikwa 
situatia nu s'a schimbat. La vost de Tarnopol trupele 
duşmane şi-au dat silinţa să înainteze până la obsta
colele noastre, dar focul nostru le-a alungat îndă.răpt. 
In regiunea cetăţilor din Volhinia, trupele noastre au a
lungat ariergardele duşmane din poziţiunile ce le deţi
neau la vest de cursul superior al :Putilovkel. Mal spre 
aord am ocupat cu asalt satul Bogulawska. apărat cu 
vigurositate. -In Litvania trupele ces. şi reg. au avut 
zi liniştită. 

Pe frontul Italian: ln sectorul Stilfser-Iorch am di
strus cu focul nostru mai multe tunuri duşmane. Pe 
platoul Vielgereuth, la nord de Coston s'a prăbuşit, 
după scurtă luptă de artilerie, un atac al Italienilor. 
lmpotriva muntelui Mrzli şi a capului de pod dela 
Tolmein, artileria duşmană a început un violent foc, 
căruia a urmat seara câte un atac împotriva numitului 
munte şi împotriva poziţiunilor noastre de lângă Dolie. 
Ambele atacuri le-am respins la obstacolele noastre. 
Trupele noastre dela Dolie l'au scos larăş pe duşmanul 
care a pătruns în pozitinnile noastre prin deschizătura 
.făcută de artileria duşmană în obstacolele noastre. 
Ca totdeauna. toate poziţiunile au rămas nestrămutat 
în stăpânirea noastră. Dealtminteri acţiunea beligerantă 
n'a depăşit cadrele duelurilor artileristice şi a hărţu

ielilor devenite sistem. 
Pe frontul sudorlental: Nici un eveniment mal im-

portant. . ~. . „ . 

··-· 
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Berlin, 29 Septemvrie. - Se comunică dela marele 
cartier principal: 

Pe frontul occidental: Duşmanul a continuat cu în
verşunare încercările de a ne sparge frontul în sec
toarele cari le-a atăcat până acum. Contraatacul nostru 
care !'am întreprins după eşuarea unui nou atac din 
partea Englezilor cu bombe cari desvoltă gazuri, a avut 
ca rezultat, că am reocupat o parte din teritorul ce 
!'am cedat la nord de Loos. Atacurile violente pornite 
de Englezi din regiunea Loos s'au prăbuşit cu mari 
pierderi pentru duşman. In regiunea Souchez-Neuville 
am respins în parte prin contraatacuri repeţitele ata
curi înverşunate ale francezilor. In Champagne au fost 
deasemerrea zădarnice toate încercările duşmanului «e 
a ne sparge frontul. Unicul rezultat ce !'au obţinut, e 
că nu !'am putut încă alunga pe duşman din tranşeele 

noastre la nordost de Souain pe o linie de 100 m. Valurile 
mereu năvălitoare ale duşmanului s'au frânt de re
zistenta neînduplecată a batalioanelor din Baden pre
cum şi a regimentului nr. 65 dela Rin şi a regimentului 
westfalian nr. 158. Pierderile grele cari le-a suferit duş
manul în multiplele sale atacuri înterprinse împotriva 
înălţimilor de lângă Massiger au fost zădarnice. Incer
cările francezilor ca să recucerească tranşeele, cari 
le-au pierdut lângă Pille morte au dat greş. Numărul 
prisonlerilor creşte. In flandria am împuşcat 2 aero
plane engleze, iar echipajul !'am făcut Prisonier. 

Pe frontul oriental: Grupul mareşalu/ul Hindenburg: 
Ofensiva noastră la sudvest de Diinaburg a progresat 
până la î11ăltimea lacului Swenten. La sud de lacul Dryz-

- wiaty şi lângă Posdawy luptele de cavalerie continuă. 
Cavaleria noastră sprijinind cu efect prin atacuri în 
flanc operaţiunile armatei colonel-generalului Eichhorn 
a părăsit regiunea dela Wllelka şi la sud de acest oraş. 
Duşmanul a rămas Inactiv. La vest de Wilelka am îm
prăştiat cu focul artileriei noastre coloanele duşmane, 
cari înaintau fără precauţiunea cuvenită. Intre Smor
gon şi Wisnlew trupele noastre înaintează victorioase. 

Dela grupul printului mareşal Leopold de Bavaria şi 
cel al mareşalului Mackensen nu se semnalează nici un 
eveniment Important. 

Grupul generalului Lins/ngen: I-am r.espins pe Ruşi 
dincolo de Kosmin şi Putilovka. 

Răsboiul european. 
lucetarea comunlcatf el poştale 

intre Bulgaria şi România. 
Bucureştl. - Se anuntă din Giurgiu că între 

Bulgaria şi România a încetat comunicatia po
ştală. In Giurgiu n'a mai sosit ieri poşta din 
Bulgaria. 

• 
Bucureşti. - Legatiunea bulgară din Bucu

reşti comunică oficios, că transportul mărfuri
lor, cari sosesc în România prin Bulgaria, a fost 
deocamdată sistată. Mărfurile nu se mai pri
mesc la Rusciuc. 

Bulgaria intră în actlune. 
Haga. - După ştirile sosite din Londra in

tt area Bulgariei în Macedonia e aşteptată în 
decurs de o săptămână. 

Luptă navală la Insulele Aaland. 
Cristiania. - Lui nAftenpost" i se telegra

fiază din Stockholm, că în apropiere de insu
lele Aaland a avut loc alaltăieri o mare luptă 
navală, amănuntele lipsesc însă. In apropierea 
capitalei Svediei se auzia o canonadă puternică 
dinspre Aaland. Câteva ore mai târziu a trecut 
o escadră germană în nemjlocita apropiere de 
insulele svediene. 

Ofensiva anglo-franceză. 
Frankfurt. - Lui „Frankfurter Zeitung" i se 

anuntă din Bern: După părerea cercurilor fran
ceze bine informate ofensiva anglo-franceză a 
fost pornită la presiunea guvernului francez. 
Guvernul francez nu îndrăzneşte adecă să în
ceapă o campanie de iarnă, dacă nu va încerca 
mai întâi să evite aceasta prin o ofensivă în stil 
mare. In scopul ofensivei stau la dispozitie mu
nitie enormă şi un mare număr de tunuri şi nu 
e exclais ca Italia să trimită trupe pe frontul oc
cidental. E probabil, că la spatele frontului fran
cez stau deja acum rezerve italiene. 

Bubuitul tunurilor se aude 
·Până la Paris. 

Copenha2a. - Infricoşata canonodă de pe 
frontul occidental s'au aazit până la Paris şi în I 
nord până în tinuturile depărtate ale Olandei. 

Baia de sânge în cele din turnă 24 de ore a fost 
îngrozitoare. 

Ieri s'a dat o luptă desperată pe întreg fron
tul. Lupta decurge nu numai pe uscat. ci şi pe 
mare şi în văzduhuri. 

O mistificare. 

Bucureşti. - O .parte din 1)ressa austro-ma
ghiară şi un ziar românesc ce apare în Buda
pesta au publicat, zi'ce-se, după ziaru1 „Adevă
rul" nişte declaraţii politice atribuite M. Sale 
regelui României, pe când ele au fost făcute de 
fapt de către regele Bulgariei. 

Pentru rectificarea acestei mistificări"Şi pen
tru stabilirea adevărului, iată ştirea din ziarul 
„Adevărul": 

Regele Ferdinand al, Bulgariei a făcut urmă
toarea destăinuire unui mare personaj: 

- Noua ofensivă austro-germană contra Ser
biei nu are al.tă ţintă decât acapararea Dună
rei din regiunea sârbească, spre a putea utiliza 
această cale pentru transportu! muniţiilor. Deci 
România nu poate să aibă motive de interven
tiLme, fiindcă nu e vorba de încercuirea ei, ci 
dimpotrivă, i se va deschide o nouă şi impor
tantă cale pentru transportul cereaJ,elor. 

Puterile centrale nu vor complica situaţia în 
Balcani şi eu nu am avut şi nici nu am intenţia 
să atac Serbia. Revendicările noastre se vor 
realiza prin forţa evenimentelor. 

Dacă împătrita înţelegere va debarca trupe 
în Balcani cum se afirmă de ctlteva zile, vom 
aviza şi vom vedea atunci ce ne -dictează inte
resele noaistre să facem"-

D. Venizelos - victorios. 

Lugano. - După o ştire din Atena datată 
din seara lui 25 Sept. a ziarului „Corriere delia 
Sera" la Atena s'a prodlls o complectă schim
bare. D. VenJzelos a obtinut deja o complectă 
învingere a politicei sale. ln dimineata aceleiaş 
zile orgam1l guvernului vorbea de o iminentă 
TJlecare dr!lrt grivern a dim Venizelos, în caz 
dacâ Coroana s'ar desolidariza în privinţa ati
tudinei fată de Serbia, când aceasta ar fi ata
cată de către Bulgaria. Agitatia la Atena a fost 
foarte mare. Germanofilii spun, că în schimbul 
neutralităfii Greciei, Germania a oferit ace
steia jumătate din Albania, Valona, Dodecane
zul, Precum şi garanta unei siguranţe pe tlmp 
de zece ani fată de un atac al Bulgariei. De altă 
parte se anuntă, că împătrita înteleS?:ere ame
nintă cu o debarcare la Salonic şi cu blocarea 
Greciei. Dimineata pe la I O ore d. Venizelos a 
plecat la reS?:e. ln străzi, mai ales în fata redac
tiil:or ziarelor era foarte multă lume. Pe la a
miazi d. Venizelos s'a întors dela rege. Despre 
această audientă s'a dat un comunicat în care 
se spune că intre rege şi guvern există cea mal 
perfectă armonie în ce priveşte măsurile nece
sitate de evenimentele actuale şi cele viitoare. 

SemioficiosuI „Hestia" mai adaoS?:ă, că re
gele a împuternicit pe d. Venizelos să continue 
tratativele .cu împătrita întelegere. 

Partidul conservator sl noua situatle 
a României, creiată de marile com

plicatlunl externe. 

Bucureşti. - Ziarul ..EPoca" publici următorul co
municat al parttdulul conservator (partea Filipescu): 

Comitetul consultativ al partidului conservator, În
trunindu-se pentru a discuta 0-0ua situaţiune creati 
României, prin compllcatlUe Ivite În zilele din urmă 
pe chiar 1rranftele el, socoteşte că mobilizarea Ime
diată a armatei române se Impune, pentru a împiedeca 
eventual o încercuire a României, care ar face cu ne
putinţă o acţiune ulterioară a ei pentru indepUnirea 
Idealului natlonal •I a lăsa la bunul plac al puterilor 
centrale unite cu Bulgaria. toate interesele ei naţionale, 
politice şi economice. - (Z.) 

Contele Czernin la d. Mortun, ministru 
de interne. 

Budapesta. - Contele Czernin, ministru! 
Allstro-Ungariei la Bucureşti, a făcut Joi dllPă 
amiazi o vizită dlui V. G. Mortwi, ministru de 
interne. 

Pa.ir. 5. 

Comunicatele 
statelor majore inamice 

Italia. 
Roma. - Pe platoul dela nordvest de Arselro, pu

ternica poziţiune dela Monte Coston a fost luată cu a
salt de trupele noastre. Prlntr'o manevră dibace învă
luitoare trupele noastre Izbutiseră aproape s'o Izoleze. 
Inamicii au încercat atunci o lovitură puternică spre a 
opri progresele învăluire[ noastre prin atacuri violente, 
date la 17 până la 22 Septemvrie, dar atacurile au fost 
mereu· înfrânte de rezistenţa trupelor noastre. Ieri po
ziţiunea a căzut în mânile noastre. Austrlacil, împăr

ţindu-se în grupuri au încercat prin mal multe căi să 

scape de învăluire, totuş au căzut în mânlle noastre 5 
ofiţeri, 118 oameni şi numeroase muniţii, bombe cu 
mâna, explosive şi alte materiale. 

Pe Carso, în seara de 23 Sept., Inamicul a dat un a
tac contra pădure! ferrodic Avello, c11cerită de curând 
de noi, dar după o acţiune lntens.ă de focuri a trebuit 
să renunţe la această încercare. 

Un avion ina.mic a aruncat trei bombe &S\llPra. foca
liti'iitii Tonnez.za. N'a foet nici o victimă. Pa.gube n'au 
furt j ,' • 

Roma„ -· I11 fl08J)tea de -2t Sept., atacul nostru îm
pins spre Monte Melino, la cotitura văei Di Daone în 
valea Giudicarie, am ajuns, favorizaţi de întunecime, po
ziţiunile pe cari inamicul le-a întărit şi printr'un atac, 
a reuşit a răsturna reţetele şi a dărâma o parte din în
tăriri. In cursul zilei de 22 Sept., si noaptea următoare 
spre 23 Sept., atacurile Inamice contra poziţiunilor noa
stre înaintate au fost respinse de trupele noastre la 
Malga, lângă Bertildi spre nordvest de Monte Coston, 
lla Sa.S<10 di Stria, ~n zona. Falsaraigo, ipe oolina. St. Maria 
în sectorul Tolmino. 

Franţa. 
Paris. - Inamicul a bomba:rdat azi tranşeele noa

stre ld.ngă satul Chateau Boesi.nghe. Bateriila noastre 
au ripostat foarte energic. In Artois a fost aceeaiS ac
tivitate de a.rtiierie <le-o 1>arte ea. ei de alta. Focul tu
nurilor noastre grele a wovooo.t o explozie importa.ntll. 
a unui <lepozit de munitiuni, ilângi Theilus. Câ.teva 
O'buze de calibru :mare au fost aruncate asu:pra Ar
rasu'lui. Intre Som.me .şi Oise, Sopr.e Oa.ny.surma.tz şi 

Boouvraignes, aim bollllharda.t pozitiunile inamice, şi am 
distras mai multe. Bollllharoarea reciprocă a fost foarte 
violentă, 

Intre Meu&a. ~i Mosela, tirul n<>Btru a lovit concen
trări ina:mtce la Nonsard :ei Pannes iei a.m di.strns un 
blockhou..se în seetorull Remeoouv~. 

O 1bombardare destul de acti.vll. s'& dait ln Lorena 
ei V ezouze precum ei 1-n V a&gi, tn regiunea. Linge ei 
Bril.ukopi. 

Rusia. 
Petrograll. - Un ·aeroplan german a aruncat bomhe 

la Schlok, dar bombardat de ai no.ştri .s'ia. cobodt re
.Pe.de la spat0le traneeelor germane. In iu~ta. rle lA.ngă 
satud Stun.g iP'6 apa Eckau fo regiunea gării GTOsze
kan Germanii au ·fugit aiblldMlontnd num~roase gra
nate, cartUJŞe şi ga:meile. O l1t1>tă erâ.ncenă. s'a. de.t în 
satul Atkaliu BD regiunea gării Neugut. Satul a. trecut 
<lin mână in ·mână. Situatiunea e eta.tionară tn ;regiu
nea Dvinsk. lntr'o luptă eu ihaioneta. de :lâ.ngă ferma 
Sten.see, la vest de lacul Sventen, am făcut pr-isonieri 
un ofiţer .şi ipe3te 100 soldati. Am luat o mitradieră. In 
regiunea Smelin lingă Novo-Alexandrowa hltr'o !uiptă 
crlnc-enli corp la. COI".ll am luat ·prisonieri ~este 200 
soldati. O ină.ltime de ia.ci a trecut de .şase ori succesiv 
<lin mânii 'În m!nă. In regiunea. Smorgon, !P0 frontui 
dela .sud-est de Vidna, işi in regiunea apei Sa.via ii.a. est 
de Lida s'au dat pretutindeni hwpte frecvente foarte 
intense. 

Pe malul drC1Pt al .apei Moltşad, afluent de pe stAng:i. 
Niemcnului aa. trecere.a în :Partea sa. superioară vi re
gianca. canalu.lui Oghin au avut loc mai multe a.ctiuni 
serioase tn.sot.i.te cu lu,pte oo baioneta. 

In toate aceste lupte ca .si în cele date î·n ultimul 
timp .trupele noa.stre continuă. inve.ri.a:bil să dee dovadă 
<le inaJte cal.ităti de bravură, tenacitate. In regiunea 
I.a ni>rd-vest de Dubno cu toate s.fortările inimicului 
de a opri ;prin contra-a.ta.euri ofensiva. noastră, trurpele 
noastre au luat oSatul Voinit& la stânga apei Ikv.a. fă
eiî.nJ noi pri.sonieri: 20 o.fiteri, 1400 s<>hlati, du!nd 3 
mitraliere. ln regiune.a .satuJui Dvoretz, la .sud-vest 
de oraşul Kremenetz, trapele noastre lullnd o tnăltime 
au făcut pris<>nieri 2 ofiteri, 100 tiol.dati. In regiunea 
la nord de Escziki am gonit pe d~man din satele V or• 
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voliatze, Ghinkovtze. Ca.v.a.loria s'a. dua 1n urmitrirea 
inamicu.lui. 

Au>Stria.cii a.u ~ost tăiati. altii d'ăcuti :priisonieri. Ca
valeria continulndu-.şi actiunea a năvălit căJJ.art tn aatul 
Pru9:SY J.a ~u-d-&&t de 'Dluste -ei iduipă o lUJ>tă au făcut 
nu.maro.şi noui prisonieri @i a luat multe anme. 

Belgia. 
La Ha..-re, _, Artileria inimică a des:făieura.t oa.recare 

activitate bombardA-nd prin intermitentă ctteva J>uncte 
din frontul nostru înspre Ramscap-elle-Perisve-Saint, 
J.acq_ues-Capelle ·şi Ca.sa trecătorului. Artileria noa
stră a 1mprlliştia.t ;pe si\.pătorii inamici tnspre Ma.nne
kensverco, Tel'Vaete Driegrachten. 

• 
Petrograd. - A.gentia Ha.vas transmite următorrul 

comunicat belgian: Aotivitatea inamicului •'a ca.rac
terizat prin bombardarea tNtnŞeelor noastre Ja su-d de 
Nieuport şi lângă Dixmude. Tot aci -s'a dat şi o luptă 
cu bombe. S'au tras repeţite focuri oontra •lucrărilor 
ei bateriilor germane. 

Acţiune ide infanterie n'a Cost. 

---··.c--· - -·--··-,····--·=c:.::.:--c-:..:.·======= 

INFORMAŢIUNI 
~ad. 30 Sept. 1915. 

Un plug ruginit am văzut. 
Un piu~ ruginit am văzut în bătătură. Stă_

tea tăcut şi obosit. Rotile-i încinse în noroi, 
fierul tocit, şi jugul pleoştit; unde-i ceţ ce. ~a 
cârmuit, ce-l ce şi-a arat brazda credmte1 1~ 
scârtăitul lui. unde-i doina, care l'a purt~t <>• 
unde-s mânile ce l'au dus? Plugul stătea tacut 
şi obosit. . 

Avut'a ochi albaştri şi plete bălaie, frunte 
de zăpadă şi buze de fragă ce-l ce te ducea 
plugule, plugule? O, câtă _rugăciune s'~ pus 
pentru truda şi izbânda rot1lor tale, o, cate I~· 
crimi şi zimbete au svâcnit în braza ta neagra, 
o, plugule, plugule al cui ai fost? 

Şi stă tăcut şi obosit plugul în bătăt~ră~ 
corbii coboară pe el şi irugina îl roade. Rottle-1 
nu se învârt fieru-i nu se aprinde, doina nu-l 
trezeşte. Şi ~u sună pocnet de biciu si nu hău
leşte flăcăul... O, plugule al cui a_i fo~t? , 

Cine te-a dus, cine te-a muncit, cme sa bu
curat de brazda ta? Şi noaptea, când lumea 
doarme şi colibele tac, din negură, din mormâ~~ 
vine cineva acasă şi apucă fierul şi înhamă bon 
şi a'l"ă, tot ară. Şi toată n<_?ap_tea. ară şi :;cân
teiază plugul şi brazda se mşirue tot mai lun
gă„. Şi brazda duce în cimiter„ •• 

Un p1ug ruginit am văzut. 
Emil Isac. 

Pentru campania de Iarnă. Primim spre pu
blicare dela dnul v.-colonel de Schramm al re
gimentului nr. 61 din Timişoara. următorul: 

APEL 
către bravele noastre dame şi domnişoare. 
!De un an de zile stau deja vitejii noştri sol

dati în răsboiu. Nopţile - precum ~e ştie :-: 
sunt în muntii din Tirol şi pe şesurile Rus1e1 
acum deja reci. Nu peste mult vor fi prea bine
venite îmbrăcămintele calde de orice fel. 

Damele şi domnişoarele din Germania lu
crează deja cu multă diligentă şi cantitatea de 
lipsă a îmbrăcămintelor de iarnă este acolo a-
proape gata. . 

Nu voiţi şi Voi să faceţi ca dânsele şi să 
croşetati cu zor, ca anul trecut, când atâtea i:nii 
de bucăţi şi-au luat din mânile Voastre harrmce 
drumul spre câmpul de luptă? 

Fireşte, că anul acesta nu se mai poate cum
păra atâta lână de croşetat, pentrucă duşmanii 
noştri de moarte ne taie orice import din tările 
transmarine, dar mai sunt comori în lăzi şi du
lapuri, cari ne pot ajuta; Voi trebue numai să 
le căutati şi să le adunati. . 

Tot ce e făcut din lână de oaie, se poate prm 
maşini iarăş relucra în lână de croşetat (tri
cotat). Haine vechi ori bucăti de haine. resturi 
de stofă rară şi moale de lână de orice mărime, 
plaiduri, cârpe, şaluri, ciorapi, mănuşi, albituri 
de tricotat, toate acestea se mai pot folosi. 

Nu crutati osteneala, căutaţi geamantanele 
prin camerele Voastre şi duceti tot ce ati găsit 
la Magazinul de augmentatiune al batalionului de 
întregire nr. 61 în Timişoara ( Augmentations-

magazin des Ersatzbataillons Nr. 61 in Temes
vdr). Acolo ,se vor 'lua obiectele acestea în pri
mire dela Voi şi se vor prelucra mai departe. 

Timişoara, fa 13 Sept. 1915. 
V.-colenel de Schramm. 

Perechea regali români despre Dardanele. Ziarele 
ungureşti reproduc din „Adevărul" următoarea ştire: 

In excursia Lor din săptămâna trecută pe Dunăre re
gele Ferdinand şi regina Maria au vizitat şi localitatea 
Babadag. Reiele Ferdinand a agrăit pe un comersant 
întrebându-l, cum îi merg afacerile. Comersantul a răsi

puns: 
- Avem mari pierderi, dar sperăm într'o complectă 

schimbare în cazul căderei Dardanelelor . 
Regele a răspuns în mod hotărît: 

Pierderea e un lucru trist, însă Dardanelele nu vor 
cd dea. 

Regina Maria, care se ştie e engleză şi poporul îl 
cunoaşte sentimentele anglofile, a întrerupt: 

- Va fi un lucru ireu, dar cu toate acestea Darda
nelele totuş vor ctldea. 

Mortlend calibru 42 cm. e si ail cea mai 
mare surprindere şi senzaţie a răsboiului mon
dial. Acest mom;tru, a'l cărui efect a produs o 
adevărată revoluţie în tehnica răsboiului, până 
azi numai din legende şi .presupuneri J-am cu
noscut. Acum însă, ziarul „Der Holzarbeiter'', 
ce apare în Austria, ne dă câteva desluşiri, des
pre această nouă glorie a tehnicei, care credem 
că-i interesează şi pe cetitor-ii noştri. 

Inventatorul mortierului, inginerul Dr. Seume 
a tinut o oonferintă, din care extragem urmă
toareie: 

Constructia întreagă are o greutate de 
88.750 kgr., iar baza (fundamentul) 37.500 kgr. 
Lungimea tevei e de 5 metri. Greutatea unui 
proectil 400 kgr„ lungimea 1.26 m. Mortierul 
întreg se desface î.n 172 părţi, iar transportul 
necesită 12 vagoane. Inainte de a-J folosi e zidit 
în pământ. Afunzimea bazei e de 8 metri. Lil
tich-ul l-au bombardat dela o distantă de 22.8 
klm. Siguranţa ţintei variază între 1-3 metri. 
Prima puşcătură asupra cetătii Liiti'ch a ucis 
1700 luptători, a doua 2300. Liltich a primit 5 
puşcături, iar Namur şi Maubeuge, fiecare câte 
2 puşcături. . , 

Montarea mortierului durează 25-26 ore, 
iar îndreptarea tirului, - dupăce distanta a fost 
măsurată cu ajutorul tunuri-lor de calibru mai 
mir - necesită 6 ore. Personalul de serviciu 
îşi astupă ochii, urechile, gura şi nasul cu mască, 
iar în momentul <letonatiei stau culcati la pă
mănt pe pântece. Presiunea aerului e atât de 
mare, încât pe un teritor de 4 chilometri pă
traţi 5e sparg toate ferestrile. O puşcătură costă 
11.000 mărci (13.000 coroane). Mortierul montat 
totodată e şi subminat, şi la caz de pericol, co
mandantul are datoria a-l arunca în aer, ca nu 
cumva să ajungă în mâna inimicului. Perso
na!ul <h serviciu al mortierului e de 260 oameni. 

O întrunire de parlamentari la Bucureşti. 
Din Bucureşti se anunţă: 

Duminecă s'a tinut în sala de marmoră a 
hotelului Boulevard o întrunire parlamentară 
convocată de dnii general Crăiniceanu, Take 
Ionescu, FiUpescu etc., la care au participat 
vre-o 40 deputaţi şi senatori. 

iDupă o discutie mai lungă s'a aprobat o 
motiune, cerându-se între altele convocarea 
parlamentului şi mobilizarea armatei. O comi
siune aleasă va înmanua prim-ministrului Bră
tianu textul motiunei. S'a mai hotărît ca par
lamentarii să se întrunească din nou Marii. 

Sesiunea camerei otomane. După cum se 
anunţă din Constantinopol ieri a fost deschisă 
sesiunea camerei otomane. In şedinţa de des
chidere, membrii camerii au dat expresiune mul
ţămitei for fată de eroica armată. Şedintai urmă
toare va avea loc în 5 Octomvrie. 

Disolvarea consiliului comunal din SeraJovo. 
Se anunţă din 5erajevo: Guvernul a:irovincial 
autorizat din partea ministrului comun de fi
nanţe a di-solvat consi.liul comunal al capitalei 
bosniace. Cei mai multi membri sunt soldaţi, 
iar altii grav bolnavi aşa că de mai multă vre
me n'au mai luat parte la şedinte. Cu condu
cerea afacedlor comunale a fost încredinţat .co
misarul guvernial din Serajevo, Dr. Oerd, lângă 
care au fost numiţi în calitate de consilieri ac
tualul primar şi cei doi primari ajutori. Guver
nul şi-a exprimat mulţămita sa a>rimarului, pri-

Vineri, 1 Octomvrfe ·191'5. · 

marilor ajutori şi tuturor membrilor consiliului 
comunal pentru ţinuta lor patriotică. Comuni
catul care anunţă schimbarea accentuiază că di
solvarea nu înseamnă reglementarea consiliului 
comunal, ci e numai o simplă dispoziţie de răs
boiu, al cărei scop e ca afacerile oraşului să 
poată fi conduse netulburat. 

Ultima oră. 
INTREVEDERE INTRE MINISTRUL RUSI'EI 

IN BUCUREŞTI SI D. E. PORUMBARU. 
Bucureşti. - D. Poklewski-Koziell, mini

strul Rusiei în Bucureşti, a avut o întrevedere 
cu d. Em. Porumbaru, ministrul afacerilor 
străine. 

ROMÂNIA RĂMÂNE IN NEUTRALITATE. 
Lugano. - „Corriere delia Sera" află din 

Bucureşti, că România va păstra o neutralitate 
strictă. Puterile centrale au dat României asi
gurări, că prin ofensiva contra Serbiei ele nu 
urmăresc vre-o intentiune ostilă României. Io 
urma acestor ashwrări d. I. Brătianu a decla
rat, că România va continua să rămână în neu
tralitate. 

MARE DUEL DE ARTILERIE PE FRONTUL 
SÂRB. 

Budapesta. - Se comunică dela cartierul 
general: Pe frontul sudoriental duelurile de ar
tilerie devin tot mai violente. Sârbii au bom
bardat fără eficacitate Semlinul. Am împiede
cat lucrările detaşamentelor sârbe dealungul 
Savei. 

COMUNICAT OFICIAL DESPRE NEUTRA· 
LITATEA GRECIEI. 

Atena. - Oficial. - In audienta pe care a 
avut-o ta ref!e, d;'-Vermetos-- 1t exoos regelui 
punctul de vedere al camerei eline relativ la 
chestia conventiunei cu Serbia. R~ele a luat cu 
multumire la cunoştintă punctul de vedere al 
partidelor că,· adecă, conventiunea greco-sârbă 
nu mai poate fi mentinută în forma ei actuală, 
ci va trebui modificată aşa fel, că Grecia să fie 
obligată a păstra numai o neutralitate binevoi
toare fată de Serbia. 

BULGARIA VA INTRA IN ACTIUNE PE Lt 
JUMĂTATEA LUI ·ocTOMVRIE. 

Berlin. - „Berliner Tageblatt" publică după 
ziarele franceze: Bulgaria va începe ofensiva 
in a doua săptămână din luna lui Octomvrie. 
Ea va depăşi frontiera Timocului, iar dacă Io
telegerea nu va interveni armatele bulgare vor 
tăia calea ferată vardaniană la Gbevgheli şi vor 
împiedeca comunicatia între Europa occidentală 
Serbia şi Grecia. Ofensiva bulgară ar ameninta 
serios şi Salonicul. 

Redactor responsabil: Constantin Savu. 

ţ. 
Elena şi Gavril Pipoş ca fii, cu inima 

zdrobită de durere aducem la cunoştinţa 
tuturor rudeniilor şi cunoscuţilor, că buna 
şi neuitata noastră mamă, soacră şi bunică 
Văd. ZINCA PIPOŞ născ. Tatarczy 
după scurtă suferl~tă şi-a dat sufleţul în 
mânile Creatorulm m 29 Septemvne la 
8 ore seara în etate de 80 ani. 

Rămăşiţele pământeşti ale scumpei 
defuncte se vor aşeza spre odihnă veci
nică din casa proprie str. Csernovits P~ter 
nr. 5, în 1 Octomvrie la 11 ore a. m. 
după ritul bisericii gr.·or. române, în ci
mitirul de sus. 

În veci pomenirea ei! 
Arad, 29 Septemvrie 1915. I 

Ana Pipo, n. Jeremlia noră. Victor Pipoş, z;nca 
Plpoa, Viorica Pip<>f, Anghela Pipo" Veturica 
PipOf, Viorel Plpoiş, nepoţi. 



' Vme1i, 1 Octomvrie 1915. 

LA „LIBRĂRIA CONCORDIA" 
AR AD, STRADA DEÂK FERENC NUMÂRUL 20 
SE AFLĂ DE VÂNZARE CĂRŢI DE 
RUGĂCIUNI, BISERICEŞTI, LITERARE, POPULARE ETC. 

Dor şi jele, Cintece din rhboiu ( 914-
1915). Cu o prefaţă de Dr. I. Urban larnik 

Cdntece din răsboiu, I Vitrjeşti. Adunate 
de Dr. D. Cioloca • . . • • • • 

A. Vlahuţă, >Dreptatee. Nuvele , . . 
Munţii nostri, >Ţara ţopilore. Despre 

trecutul muntilor apuseni ai T: ansil va
niei. Date adunate din autori, manus
cripte şi tradiţii de Rubin Patiţi ~ sen. 

Augusta Rubenescu, >Pentru copii cei 
buni«. Poveşti. Legată frumos 

C. Collodi. >Păţăniile lui Ţăndăricăc (Po
vestea unei păpuşe de lemn) cu 56 
iustraţ;uni . . . . • • . • • • • 

Al. Ciura. >ln răsboiue • . . • • . • 
'iiiiii-ik Sienkiewicz. 1 Prlnsoareac. (judecata 

lui Jupiter) . • • . • . . . . . . 
Ioan Agârbiceanu. >Arhang!tel\ic. Roman 

din viaţa românilor ardeleni . . . . 
1oan Agdrbiceanu. >Schite şi povestiri> • 
Ion Dragoslav. > Volintirlie . • . . . • 
Delavrancea. >Viforule. Dramă tn 4 acte 
D. D. Pătrăşcanu. > Timotheiu Mucenicule 
/. Irimescu - Cdndeşti. >Pe drumurile 

cadrilateruluic. Impresii şi note • • • 
Jfaralamb O. Lecca. >Dincolo(. Din Du· 

năre 'n Balcani . . . • . . • • . 
Ooethe. >fauste. Tragedie. Traducere fn 

versuri de Ion Gorun • . . . • • 
Bj<Jmsfjerne Bjornson. >Marye, Roman 

tradus de Horea Petra Petrescu • • • 
O. Roticd. > Pot1zii c • • • • • • • • 
Ioan Adam. >Pe lângă vatră•. Pilde şi 

glume ţărlineşfi . • . . . , • . • 
V. Alexandri. >Poezii populare ale româ· 

nilor • • • • . • • . • • 
Ion Bârseanul. >Dor pustlue . . • . • 
Ouy de Maupassant. >Povestiri alesec 

Trad. de M. Sadovnnu . • • • • • 
Jon Ciocdrlan. >Traiul nostruc • ' • • 
S. Mehedinţi. >Către noua generaţiee 
M. Sadoveanu ,floare ofihtă<. Roman • 
> > >Povestiri de searăe • • 

C. Sandu-Aldea. >Ape marie • • . • • 
Vasilie Pop. >Iubirea e biruitoarec • . • 
I. SlavicL >Marae Roman . • • . • • 
Alexandru T. Stamatiad. >Din trâmbiţe 

de aure, Poeme • . • • • • . 
N. N. Beldlceanu. >Chilia dragostlie • • 
Ioan Adam. >Vorbe de clacă< • . • • 
Cum sd trăim? •Sfaturi medicalee de 

Doctorul f. Orilnfeld • • • • . 
M. Maeterlinck. >Cleiul morţile Traci. de 

A. T. Stamatiad • • • • • • • . • 
N. lorza. >Oameni cari au foste. Amin· 

tlri şi comemorări • . • • . • • . 
N. Bălcescu. >Istoria românilor sub Mihai· 

Vodă Viteazul • • • . • • • • , 
J. A. Basarabescu. a Vulturiic. Schiţe şi 

nuvele . • • . • . . • • • • 
. N. Iorga. )Istoria armatei romAneşti Voi l.e . 
Ludovic Dauş. >Străbuniic Roman . • • 
Ioan Ciocdrlan. >Inimă de Mamăc. Schiţe 

şi nuvele • • . • • . . • , . , 
Bj<Jrnstjerne Bjornson. •Synnove Solba-

kkene. Trad. de N. Clotori. . • . • 
D. N. Ciotori >Calea Robllore Poveşti • 
Octav Minar. >Eminescu în faţa justiţieic 
Natalia Negru. >Mărturislrlc. Nuvele • 

> > >Fablola sau biserica din 
c.atacombec • . • • • • • . • • 

Constantin I. A. Nottara. >De dincolo 
de moarte« • . • • • • • • • • 

R. RosettL > Plcatele Sulgerului c 
Th. D. Speranţiă. >Alte anecdote popularee 
M. Lungianu. >Zile seninee. Icoane dela 

ţari . • • • . . • . • • . . 
O. Ooga. >Din umbra zidurllorc. Poezii 
Nicolae Filimon. >Ciocoii vechi şi noi, 

sau ce naşte din pisică şoareci mânlncăe 
J, L CaTtf.l[iall! >Tcittruc. Opere complete 
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I. L. Caragiale. >Momente, schiţe, amin· 
tiriie. Opere complete • • • • • • 

Ioan Adam. >Nlzuinţie . • • • . . • 
N. Petra·Petrescu. >Ilie Marine. Istorioară 

pentru tinerime • • • • • • • • • 
Pdscălie sau carte de zodii, aşezată pe 7 

piam te. Ediţia a patra corectată şi tna· 
vuţită cu privire la mai multe cerinţe. 
Legatl, cu peste 360 pa2ini . . . . 

A de flerz. >Bunicule. Comedie în 3 acte 
Em. Odrleanu. >Cea d'ntâl durerec. Nuvele 

şi schiţe. Ediţia a ll·a întregită • • • 
Delavrancea. >Luceafărule. Dramă în 5 

acte . • • . • • . • • • • . 
Delavrancea. >Linişte. Trubadurul. Stăpâ· 

pânta odatăe . • . • . • • . • 
Delavrancea. >lrlnele. Comedie în 3 acte 
P. locusteanu. >Suntem nebunie. Schiţe 

umoristice • . . • • • • . . • 
Victor Eftimiu. >Achime. Tragi-comedie 

în 3 acte • • • . . • • • • • • 
Ioan Al. de Lemenyi. > Poeziic . • • • 
Dr. Ioan Lupaş. >Viaţa unei mame cre-

dincioase . • • . • • • • • • • 
Dr. Ioan Lupaş. >Spice din Istoria noas· 

tră bisericească . . . • . • . • • 
Zotti Hodoş. >Masa ieftină(. Gătirea mAn

cărilor de dulce şi de post. Reţete de 
bucate simple şi bune . • • 

St. O. Iosif. > Poezilc • . • • . , • 
Conan Doyle. >Duettc. Roman. Tradus 

de V. Onişor • • • • • • • • • 
Pompiliu Eliade. >Cu privire la Maurice 
Maeterlinck • . , • • , , • • • , 
L. Rebreanu. >FrămAntărie . . . . . 
Dr. Valeriu Seni. >Critica unei lecţllc. ln· 

drumărl practice • . • • • • . • 
Anecdote poporale, de f ablu Sanjoattu • 
Robinson Crusoe, sau nenturile minunate 

ale unul naufragiat eu 6 chipuri • • 
Ţiganiada sau Alexandria ţigănea!cd • 
Alexandria. Viaţa, faptele şi tntbmpldril1 

lui Alexandru-cel-Mare Macedonean . 
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Nrul. 
2 P. Dulju. >foloasele tnvlţlturlle. 
4 Ioan Haşezanu. >Grădina de legumee. 
5 Dr. I. Felix. >Medicul poporuluic, 

19 Oeorge Coşbuc. >Superstlţluplle p~gubitoare 
ale poporului nostrue. 

20 Viaţa şi faptele lui Antim Ivireanul, metro
politul Ungrovlahiei. 

22 Em. Odrleanu, >Amintiri şi schiţec. 
24 Din legendele neamului Hohenzollern, pre· 

lucrare de St. O. lo1lf. 
25 Flori şi poveşti de Ioan Dragoslav. 
26 Din Bucovina de altă dată, de Ioan Oti· 

ma dă . 
27 Românii de peste Carpaţi de I. Slavici 
29 Povestea cerului de Victor Anestin 
30 Povestiri de I. Agârbiceanu 
32 Ostaşii noştri. 
34 ~storia literaturii românB moderne de prof. 

Dr. N. I. Apostolescu • 
35 Boa/ele ochilor şi îngrijirea lor de prof Dr. 

O. Stănculeanu. 
30 Snoave de P. Oârbovlceanu şi O. J. Chelaru. 
37 Viaţa şi faptele lui Andrei Şaguna de Dr. 

I. Lupaş. 
Poveşti ardeleneşti. Culese din gura po-

porului de Ioan Pop Reteganul 5 voi. 2·50 
Poveşti poporale din Bănat. Culese din 

gura poporului de O. Cătană Partea 
I. şi li. • • • • • • • • • • • 1·1 o 

Calea pocăinţei. . • . • • • • • • -·40 
Traista cu poveşti istorice . • • . , • • -·50 
Balade poporale. Culese din gura popo-

rului băniţean • • • • • • . • • -·60 
Inimioara, adecă floarea poeziei naţionale 

din cei mai buni sciitorl români. • • -·60 

Par. 'I. 

C8ntece religioase, poporale şi un bun sfat -·5o 
Minte11 şi norocul, preeuna ~I alte 12 po-

veşti poporale • . • . . • . • • - ·40 
Florea Codreanului, Poveste precum şi 

anecdote, poezii poporale şi povete • -·24 
Poezii şi a1.ntece poporale, din Bănat . • -·50 
164 strigături şi uituri, culese din ţinutul 

Zarandului . . • • . . • • • • -·24 
Cea mai nouă carte de visuri • • • • - 40 
Istoria lui Arghir şi Elena • • • • • - ·30 
Dr. I. larnik Urban şi A. Barseanu. Doine 

şi s~ri~ături din Ardeal. Cu peste 400 
pagini • . . • • • • • • • • • 1 ·30 

Pdscălie popora/4. • . . • • • . . -·12 
Culegere din cele mai frumoase poveştl 

de Ioan Bota . . • . . • • . . • -60 
Corlo/an Brediceanu. > Peatra credinţe!.. 

Istorioară din viaţa poporului . . . • -·50 
Coriolan Brediceanu. >firae. Nuvelă din 

popor • • • • • • • • • • • • - .24 
Roata norocului, sau aflarea dorinţei noa-

stre • • • • • • • • • • · • • • - .80 
Insula morţilor. . • • • • • • • -'50 
Andrei cel răsfăţat . • • • • • . • -.30 
Fătfrumos din lacrlmd. Poveste de Emi-

nescu . . . . . • • • • • • • -·20 
Năzdreveniile lui Toporâşte • . . • . -·30 
Popa care ştie carte şi Ion Isteţul. Poveşti 

poporale • • . • . • • • • • • - .24 
Culegere de diferite c4ntea • • • • • -·10 
Biblia cea Mare. Sfânta scriptură a vechi-

ului şi noului testament. Legatl. Cu 
peste 1000 pagini • • • . • • • • 2·
T ot acesta format mare, cu Utere mari, 
legată • • . • • • • . • • • • O.-

Simbolul credinţei, din cuvintele şi lrifele
sul Sfintei Scripturi de Oh. joandrea 
(Aprob. de Ven. Cons. Diecezan) • • 2.50 

Nortl aşezămdnt, (noul testament) Legali 1·20 
Noul ~ezămdnt şi p111almii. L•gatl • • 1-.40 
Apa tinereţelor şi alte poveşti poporale -.<&O 
Cele 4 Evanghelii Ltgată • • • • • • -·70 
Mdntuirea sujletuluL Carte de ruglciunl. 

Legatl • • • • • • • • • . • • - ·so 
Cartea psalmilor tradusă dupl textul ori· 

2"inal • • • • • • • • • • • • -·10 
Sfdnta Evanghelie a Olul şi Mlntultorul 

nostru Isus Christos scrisl de Sfântul 
Ioan • • • • . • • , • • • • -·to 

Sfânta Evanghelie a Olul fn Mlnb.Jitorul 
nostru laus Christos scrisă de Sfântul 
Mateiu • • • • . • • • • • • • -·to 

Sfdnta EvaftEhelie a Olul fn Mlntultonal 
nostru Isus Christos scrlsl de Sfintul 
Luca . • • • • • • • • . • , -·to 

Carte de f7lEliauni pentru folosul şi mln· 
gierea fiecirui creştin fntocmitl de lero
diachonul Damascbln din Sfânta Mln~ 
stire Sinaia. Lei'lti Cor. 2·50 ln piele 5· -

Carte de TUEi.ciuni pentru tinerim• evla-
vioasl de un Jtrieten al copiilor. Cu 
mal multe Icoane. Legata. • • • • • -·44 

Cuvinte folositoare şi de suflet rn!ntu· 
itoare. Culese din slntele scrittturl de 
Sm. Monahul Isaia. Legatl • • • • -·ea 

Rugdcluni pent'u sollhfl. Leaatl • • • -·24 
Culegere de cdntări bisericeşll. Legatl • - •JO 
Viaţa prea cuvio~i maicei noastre Ma-

riei Egiptence. Legată , • • • • • -'32 
Cele cinsprezece sujerinţe ascunse al1 lul 

Isus Christos • -. • • . • • • • -·Jo 
Din minunile Maicei Domnului. legata. -·40 
Mdntuirea sufletului de vi.mile văzduhului. 

Rugăciuni • • . • • • • • • • ~.t6 
Zidirea lumei. Cele 12 Vlaerl • • , • -·t6 
Taina celor 12 Vineri mari şi rugăciune 

pentru vremuri grele. Leiată • • • • -·20 
Povăţuitor la tmpărăţia .erorilor . • • -·60 

Pentru porto să se adallic de fteare carte 

Pentru porto &ă ae adau1e de fleca:""e c.arte 
10-20-30 f1L (plnă la 1 Ici., sub bandl) fnsă 
pentru primirea cirtilor trimise sub bandl libră
ria nu ia asupra aa rlspunderea, numai daci se 
adauge Inel 25 fii. pentru recomandare. 
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fiind aprovizionat cu cele mai mo„ 
derne maşini din străinătate şi patrie 
ca: maşini de cules, maşini de tipar, 
maşini de tăiat şi maşini de vărsat clişeie, 
precum şi cu cele mal moderne litere 
primeşte spre executare tot felul de 
opuri, reviste, foi, placate, registre ti· 
păriturl pentru bănci şi societăţi, pre
cum şi tipărituri advocaţlale, invitări 

de logodnă,- cununie şi pentru petre
ceri. Anunţuri funebrale se execută cu 
cea mal mare urgenţă. Se execută tot 
felul de lucrări de aceasta branşe dela 
cele -mal simple până la cele mal fine. 
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